

低空经济背景下高职无人机专业教学改革与实践路径

项峻松

浙江交通职业技术学院，浙江 杭州 311112

DOI: 10.61369/SDME.2025130029

摘要：随着高新技术的迅猛发展，低空经济已成为促进社会经济发展的新引擎。在此背景下，相关行业对具备良好无人机操作能力与职业素养的技能人才的需求也与日俱增。这要求高职无人机专业教师应对教育教学进行创新改革，以提升无人机专业的教学质量。基于此，本文将浅析低空经济背景下对职业人才的新需求，以及高职无人机专业教学现状，并对低空经济背景下高职无人机专业教学改革策略进行探讨。

关键词：低空经济；无人机专业；教学改革

Teaching Reform and Practice Path of UAV Major in Higher Vocational Colleges under the Background of Low-Altitude Economy

Xiang Junsong

Zhejiang Institute of communications, Hangzhou, Zhejiang 311112

Abstract : With the rapid development of high-tech, the low-altitude economy has become a new engine for promoting social and economic development. In this context, the demand for skilled talents with excellent UAV operation capabilities and professional qualities in related industries is increasing day by day. This requires teachers of UAV majors in higher vocational colleges to innovate and reform education and teaching to improve the teaching quality of UAV majors. Based on this, this paper will briefly analyze the new demands for professional talents under the background of low-altitude economy, as well as the current teaching situation of UAV majors in higher vocational colleges, and discuss the teaching reform strategies of UAV majors in higher vocational colleges under the background of low-altitude economy.

Keywords : low-altitude economy; uav major; teaching reform

引言

低空经济是当前我国经济发展中的一种新兴经济模式，也是彰显我国在无人机技术、卫星通信、人工智能领域高水平发展的具体体现。低空经济的发展需要大量的职业技能人才，而高职无人机专业作为培养高素质无人机职业人才的主阵地，应发挥其服务社会经济的职能，基于低空经济背景下对无人机职业人才的新需求，对课程体系、实践教学、师资力量进行优化，进一步提高高职无人机专业学生的理论素养、实践技能与创新应用能力，为低空经济发展提供强有力的人才力量支持。^[1]

一、低空经济背景下对职业人才的新需求

展^[2]。

(一) 低空安全管理人才

低空经济主要是指在低空领域各类有人或无人驾驶的航空器进行商业性质活动。在实际应用中，由于低空领域高大的建筑物和树木较多，出现安全事故的概率相较于高空领域也更多。因此，职业教育在培养相关专业人才时，应加强对低空安全管理教育的重视程度，在教学期间引入最新低空安全相关政策要求、无人机的使用安全管理标准，以及出现突发安全事件时应如何处理，确保未来从事低空经济相关工作的职业人才，能够具备良好的安全意识和应急事件处理能力，保障低空经济的健康可持续发

(二) 无人机操作人才

为了适应新时代发展低空经济对职业人才的需求，许多高等院校都开设了无人机相关专业，但完成学校教育并不能直接从事无人机操作工作，还需要考取相应执照，《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》中就对无人机操作人员提出了明确的要求。无人机操作人员在从事商业运营时，除了要具备良好的无人机专业知识与技能外，还要拥有相应的飞行执照，以保障从业人员能够准确高效、安全有序地完成无人机飞行工作。与此同时，无人机操作人员在进行工作前，还应遵循相关规定，向相关部门申报无人机的飞行计划、飞行航线，在完成无人机飞行任务后上报无人机飞

行数据，为无人机操作与商业运营的有序开展提供数据支持。

(三) 低空交通管理人才

长期以来，低空空域资源紧缺与利用率低已成为限制低空经济发展的主要原因之一。2021年，我国出台的《国家综合立体交通网规划纲要》中强调了，构建中低空航路航线网络，保障低空经济顺利发展的重要性^[3]。同时，关于低空的空域管理政策也进行了相应调整。在此背景下，对低空交通管理人才也提出了新的需求。这要求，职业教育在培养无人机人才时，既要传授学生无人机的飞行原理、操作技巧，还应培养他们的低空交通管理意识与能力，并具备一定大数据分析、人工智能应用等信息素养，以应对日后工作中日益复杂的低空交通管理需求，进而保障低空交通的秩序与安全。

二、高职无人机专业教学现状

(一) 课程体系更新较为缓慢

当前，高职无人机专业已具备较为系统、全面的基础理论课程与技能实践课程，能基本满足学生的学习需求与行业要求^[4]。但无人机行业是一个飞速发展的领域，高职院校的课程体系更新速度通常难以跟上实际行业发展，一些新理念、新技术和新规定的融入往往具有一定滞后性，这会导致学生对行业前沿动态和最新技术的了解和掌握不及时，从而影响了学生的就业竞争力。另外，部分高职无人机专业教师为了在有限的课时内完成教学任务，通常只是按照教学大纲开展教学活动，在课程思政、多元化教学策略的实践方面相对有限，这也限制了学生的专业能力与职业素养的全面发展。

(二) 缺乏信息化教学资源

无人机作为一门高新技术，在专业教学中对教学设备、环境往往有特殊要求。然而，许多高职院校由于受限于资金、政策等客观因素，能够为学生提供的教学资源相对有限，这在一定程度上阻碍了学生的学习与成长。比如，由于低空飞行需要提前申报飞行计划与航线等，学生能够进行实践练习的机会并不多^[5]。同时，部分教师由于信息化教学能力不足，并未利用好虚拟实验室等信息化教学资源，即使是利用虚拟实验室开展实践教学，也只是让学生练习一些基础的无人机飞行技能。这会导致学生成年后步入工作岗位，在面对一些复杂情况时，不知从何下手，从而限制了学生的职业发展道路。

(三) “双师型”师资力量不足

低空经济与无人机技术的飞速发展对高职无人机专业教育教学提出了更高的要求，但“双师型”师资力量不足的问题，却影响了教学质量的进一步提升。一方面，由于无人机专业属于新兴行业，高职无人机专业教师虽具备良好的专业背景，但其工作经验相对较少^[6]。另一方面，由于无人机行业专家和技术人员往往投身一线工作，对转行为教员持谨慎态度，这导致高职院校在引入既具备专业背景，又拥有丰富实践经验的“双师型”教师上较为困难。此外，部分高职无人机专业在校企合作方向较为形式化，没有实现真正的资源互补共享，更无法发挥聘请企业导师的

育人作用。

三、低空经济背景下高职无人机专业教学改革策略

(一) 明确高职无人机专业人才培养目标

低空经济背景下，高职无人机专业教育教学应紧随时代发展和行业要求，明确符合新时代要求的无人机专业人才培养目标。首先，高职教师应深入无人机行业企业深入调研，了解当前的低空经济产业发展趋势，以及无人机相关岗位定位与要求，确保人才培养目标的设置与行业人才需求相匹配^[7]。结合当前低空经济发展，无人机专业毕业生就业方向主要为物流、农业、测绘等行业领域。对此，教师可以了解这些行业在招聘时，对无人机操作人员的要求，并将其融入人才培养目标。让学生在校期间就可以了解到无人机专业的就业前景和市场需求，从而更加清晰地规划个人学习计划和就业方向。其次，无人机专业是一个注重学生实践技能和综合素质专业。教材中的知识与技能，往往无法满足行业工作的要求。

(二) 优化高职无人机专业课程体系

无人机技术是一个综合性很强的领域，学生需要具备电子信息、机械工程、计算机技术等多个学科知识与能力^[8]。因此，高职院校无人机专业在进行课程体系设置时，可以根据实际校情，依托本校机械专业、计算机专业的教学资源，为学生提供更有针对性的无人机专业基础课程教学，使学生在学习无人机专业知识与技能时不存在“空中楼阁”的情况。同时，高职院校还应根据无人机在低空经济中的实际应用，开设无人机智能导航、无人机监控与预警、无人机智能自主控制等模块的专题教学讲座或选修课，进一步丰富无人机专业课程体系的应用价值与前沿性。另外，为了提升高职无人机专业实践教学的质量，教师还应基于校企合作，聘请企业导师，引入无人机在低空经济中的应用案例，并邀请企业导师在实践教学中为学生讲授一些实际无人机操作中的技巧与经验，以此促进学生实践技能的提升。比如，在实践教学环节，企业导师可以指导学生亲手进行无人机飞行练习、故障排查、维修养护等实践活动，让学生在动手实践中加深对所学理论知识的理解，并能够运用自身知识与技能解决实际问题。

(三) 加强高职无人机专业产教融合

产教融合是指高职院校与无人机领域企业加强合作与交流，为学生提供更加丰富多元的教学资源与实践机会^[9]。首先，高职院校应基于当地低空经济发展规划与政策支持下，加强与无人机行业协会、相关企业的交流合作，深入了解无人机行业的发展趋势与人才需求，通过与相关企业签订协同育人协议等途径，校企共同对无人机专业的人才培养方案、课程设置和实践实训基地建设进行设计与实践。使专业教育与行业人才无缝衔接。同时，定期邀请行业专家、技术人员到校开展讲座、实训指导，让学生近距离感受低空经济下的无人机行业发展与应用，增强学生的职业认同感。其次，高职院校与企业应加强校内外实训实习基地建设。依托校企合作平台，引进先进的无人机设备和技术，为学生提供真实的实践机会与职场环境。通过项目化教学、工学交替等方

式，让学生在实践中掌握无人机操作、维护、研发等技能，提高学生的动手能力和解决实际问题能力。

（四）打造“双师型”高职无人机专业教师队伍

高职无人机专业教育教学的创新改革，师资队伍建设是关键所在。因此，高职院校应多措并举，打造“双师型”高职无人机专业教师队伍。首先，高职院校应定期组织无人机专业教师进行系统的理论学习，了解低空经济背景下，无人机原理、自主飞行、智能检测、航空摄影等方面的发展，以及无人机飞行相关的法律法规与准入机制，为教师开展教学工作注入源头活水^[10]。其次，高职院校还应重视对教师实践教学能力的培养。高职院校可以定期组织教师到无人机相关企业进行挂职锻炼，让教师参与到一线工作岗位，积累实践经验。教师通过参与企业的无

人机研发项目、飞行测试、技术培训等活动，能够有效增强自身无人机实践技能，并积累宝贵的教学案例，使其教学活动更加鲜活，而不是依赖于教材进行“照本宣科”。

四、结束语

综上所述，在低空经济背景下，高职无人机专业教学改革具有重要的现实意义。高职无人机专业教师应通过明确人才培养目标、优化课程体系、加强产教融合、打造“双师型”教师队伍等教学策略的实践，不断提升高职无人机专业的人才培养水平，从而为低空经济相关行业输送更多优秀无人机职业技能人才。

参考文献

- [1] 刘艺涛, 倪卫国. 本科层次职业教育无人机专业人才培养体系研究 [J]. 职业技术, 2024, 23(12): 47–52+72.
- [2] 齐福强, 孟明源, 张晓阳, 等. 基于职业胜任力的无人机本科专业教学创新设计与实践 [J]. 科教导刊, 2024, (26): 58–61.
- [3] 乐有树, 姜金亚. 高职无人机应用技术专业课程体系研究与实践 [J]. 科技与创新, 2024, (13): 158–161.
- [4] 宋天明. 产教融合视域下高职院校无人机专业优化人才培养模式的路径探究 [J]. 农机使用与维修, 2024, (06): 139–142+146.
- [5] 李鸿鹤. 以岗位对接为导向的无人机应用技术专业建设 [J]. 产业创新研究, 2024, (02): 193–195.
- [6] 倪卫国, 黄晓荣. 产教融合视域下高职专业项目化课程体系改革与实践——以无人机应用技术专业为例 [J]. 中国多媒体与网络教学学报 (中旬刊), 2023, (10): 61–64.
- [7] 杨康宁, 朱菲菲. 高职院校无人机应用技术专业建设思考与实践 [J]. 模具制造, 2023, 23(09): 118–120+123.
- [8] 殷镜波, 刘星, 吕庆龙. 产业转型升级下高职无人机应用技术专业人才培养创新与实践 [J]. 南方农机, 2023, 54(13): 195–198.
- [9] 周迅. 高职院校无人机应用技术专业开展创新创业教育的路径探索——以共享植保无人机为例 [J]. 中国多媒体与网络教学学报 (中旬刊), 2022, (11): 155–158.
- [10] 雒晓凤, 刘振华, 金宜南, 等. “高职无人机应用技术专业”岗课赛证”课程体系探索 [J]. 内蒙古煤炭经济, 2022, (04): 82–84.